

# 赤兔奔腾传忠义

## ——记湖北省委统战部原海外中心主任、湖北大学客座教授朱正明

6月19日，在西藏定日县岗嘎镇岗嘎山头，世界最高的珠穆朗玛关帝庙广场鼓乐喧天，藏族儿女载歌载舞。“最高关帝庙，大美民族花”汉藏文化交流活动暨《五洲关帝图》新书发布会”隆重举行。珠穆朗玛关帝庙重建的倡导者、参与者、《五洲关帝图》作者朱正明百感交集。海拔4400米的岗嘎山头承载着他13年的辛劳、奔走与心愿。《五洲关帝图》凝聚着他40年来孜孜以求走遍七大洲50多个国家寻访关帝文化、传播关公文化的心血与智慧。关公的忠义仁勇，始终激荡在他的血液里，他像奔腾的赤兔一样穿梭在海内外。本次活动共收到海内外40多家社团的贺信贺电。中央统战部原副部长、全国工商联原党组书记胡德平先生发来贺信：珠穆朗玛关帝庙是世界最高的供奉关公和格萨尔王的殿堂，是传承忠义仁勇诚信精神的殿堂，是世界屋脊的爱国主义教育基地，将在推进汉藏多民族文化交流，促进各族人民团结方面发挥重要作用。

### 逐梦，崇尚英雄的少年

2017年6月24日，在“忠义仁勇临香江，晋善晋美耀中华”香港关公节第一次见到朱正明先生，他干练儒雅的风度给我留下了深刻的印象。在悉知他的人生经历后，更加敬慕他的为人，他的追求，他的理想，他的坚持。他的内心始终澎湃着如长江一样的激情，这一切源自童年的英雄崇拜之梦。关公，成为他一生为之激扬的动力，恰如飞扬的赤兔，只为心中的英雄而奔跑。

位于长江之畔、荆楚大地的当阳曾经风云际会，是历史上三国名将关云长叱咤风云的古战场。赵子龙大战长坂坡、张翼德喝断当阳桥，关公显圣玉泉山，一个个故事在当地妇孺皆知。生长于斯的朱正明，打小就沐浴在浓郁的三国文化氛围中。

上世纪60年代中期，朱正明跟随父亲从家乡当阳清溪镇出发，快到当阳城郊时，远远地看到玉泉山下绿树掩映中的红墙黄瓦，父亲说：“这是关帝陵。”他心里有一种莫名的兴奋和期待。走进关陵山门，第一次看到了端坐在重重殿堂之上的英雄，威严英武。那些三国故事中的英雄人物再次在他的脑海里复活。当父亲牵着朱正明的手穿过暗长的甬道，看到高悬空中的黑乎乎的棺椁时，守墓老人告诉朱正明，这就是关老爷的棺木。朱正明小心翼翼地走过去，内心竟然有一种擂鼓般的激动，在他心中，关公是一个熟睡的英雄，他大胆而好奇地伸出右手，食指轻轻一触，一股热流在内心升起。一种无形的力量让他稚嫩的目光闪闪发光。

心中有梦，脚下有路。经过在农村当知识青年两年的锻炼，朱正明积极上进，表现出色，被推荐上大学，圆满完成学业后进入当阳县文教局工作，后来被选调到湖北省委统战部负责海外联络工作，摄影艺术的技能更让他在工作中如虎添翼。他那触按快门的右手食指，开启了一生的逐梦英雄之路。只要与关公文化有关，都会成为他追寻的目标。他与关公越走越近，记录、传播、弘扬关公文化成为他一生的事业。

### 践行，奔腾七大洲的文化使者

与其说是命运的眷顾，不如说是朱正明执着的追求。湖北省委统战部外联部这个工作岗位成为他施展才华的舞台，与世界的连接更加广泛，萦绕于心的关公让他与世界的联系更加紧密。心中敬关公，眼中有关公。用他当年曾经与关公相触的食指，频频地按下摄影镜头的快门，留住一个个珍贵的瞬间，一张张精美的图片都独特地记录和呈现了关公的故事。他开始穿梭奔走在祖国的山南海北，从新疆天山到海南群岛，都留下了他的足迹，关公文化的博大精深，让他看到了更加丰富多彩的文化内涵和独特价值。他立足于更高远的支点，将目光投向全世界。

有华人的地方就有关公。从中国到世界，关公文化如同一条无形的纽带，将海内外的同胞紧紧联结起来，一种使命感让朱正明有了一种前所未有的紧



6月19日，在西藏定日县岗嘎镇岗嘎山头，世界最高的珠穆朗玛关帝庙广场“最高关帝庙，大美民族花”汉藏文化交流活动暨《五洲关帝图》新书发布会”现场。



朱正明一行来到世界最北的小镇新奥勒松，中国北极黄河站，向黄河站赠送了中华关公像、《走遍天涯访关公》新著，还向他们赠送了中华关帝群像摄影作品。

迫感。他开始活跃在香港、澳门、台湾、东南亚、美国、法国、西班牙等国家和地区，举办关公文化展览和讲座。多次应邀到古巴、巴拿马、澳大利亚、莫桑比克、毛里求斯……每一座关帝庙都承载着无数华人的感人故事，这里就是故乡，这里就是家，关公是最亲切的依赖。朱正明用心去感受、用笔去记录、用镜头去捕捉，一个个感人至深的精彩瞬间在他的镜头里诞生。这些年他先后出版了《寻访三国故地》《中国关帝文化寻踪》《世界关帝文化》《走遍天涯访关公》《中华关帝走进地球三极》《五洲关帝图》等专著，成为传承关公文化的使者。

### 仰望，山登极顶“公”为峰

义高千古、义炳乾坤的关公，在朱正明的心目中总有一种无法表达的敬意，而现实世界的高度，只有神秘高远的“地球三极”——北极、南极、世界屋脊。

2019年元旦，长江南岸漫天飞雪。晨起的朱正明看到被瑞雪覆盖的竹林挺拔劲直，他想到了家乡当阳，想到了麦城故地，想到了关老爷的凌霄正气。“玉可碎而不毁其白，竹可焚而不毁其节！”这一年，是关公大义归天1800周年。300年前，欧洲罗马帝国

出版世界大地图，每个国家的版图上，都要画一位国家偶像。中国版图上，矗立着关公。

朱正明的内心升腾起一个不可思议的信念：一定要把中华关公护送到地球三极，表达对这位中华民族道德偶像的敬重，传承关公忠义仁勇的精神。

2019年4月，朱正明高扬传承关公文化的忠义之旗，开启了走进地球三极之路。率大洋两岸的企业家、学者，历经艰辛，从长江之畔江城武汉出发，到雪山之巅尼泊尔。在世界屋脊南部的加德满都，把关公像、关公油画赠送给著名寺院，把《走遍天涯访关公》专著赠送给侨领。为他们讲述喜马拉雅雪山那边西藏的关帝文化风情。

7月25日，朱正明一行在关公诞辰1859周年前夜抵达北极斯瓦尔巴群岛，他们乘快艇循北极冰山航行五个多小时，来到世界最北的小镇新奥勒松。当他们看到中国北极黄河站门前的石狮时，朱正明的眼睛湿润了。仿佛黄河岸边的中条山上，那个巍峨的身影就在身边。面对站长何昉，朱正明说，“再过三天，就是黄河站15岁生日，祝福黄河站生日快乐，祝福各位科研人员健康吉祥！”他还向黄河站赠送了中华关公像、《走遍天涯访关公》新著和中华关帝群像摄影作品。黄河站站长何昉说：“感谢你们不远万里从祖国带来祝福！我们一定牢记祖国人民的嘱托，圆满完成今年的科考计划。”7月26日，农历六月二十四，是关公诞辰1859周年的日子。这天，在北极斯瓦尔巴群岛，朱正明一行向当地政府旅游局官员赠送了关帝文化书籍，向极地中国文化中心主任李宝莲赠送了关公群像。

9月，马不停蹄的朱正明相约沈阳德源崔玉晶董事长一行来到世界最高的珠穆朗玛关帝庙。恰逢国庆前夕，珠穆朗玛峰脚下的定日县岗嘎山头，一派节日气氛。藏族民众聚集在山顶的珠穆朗玛关帝庙前，挥舞着五星红旗，用歌舞表达对祖国的深情。在世界最高的关帝庙大殿前，崔玉晶女士向百余位藏族少年赠送了保暖绒帽，孩子们欢快地围绕在崔女士身边，齐声高呼“扎西德勒！”庆典现场，朱正明向时任定日县人民政府县长王坤、县委宣传部部长王旭东赠送了摄影作品《五洲中华关帝，汇聚世界屋脊》。

为尽心中之愿。同年12月，朱正明又邀约大洋两岸企业家和摄影家，从北京出发，飞越三大洲三大洋，在“世界尽头”乌斯怀亚登上亚特兰蒂斯号破冰邮轮，穿越德雷克海峡，进入南极冰山丛中。在破冰邮轮举办的联谊会上，他代表198位乘客，向船长赠送了《五洲中华关帝 汇聚世界屋脊》关帝群像，船长Nicholai先生获赠礼品后十分欣喜，把中华关帝像高高举过头顶！破冰邮轮行至南极半岛天堂湾，大洋两岸“五条汉子”和探险队员陈中原、美国留学生张子若一起，在南极海湾展示中华关帝像，在冰山丛中，齐声祝愿“中华关帝，走进南极，福佑世界……”

有人问：“你们为什么要不辞劳苦，万里迢迢送关公到地球三极？”朱正明说，“关公是丝绸古道的形象大使，是中华民族的道德偶像。这尊偶像，值得我们仰望，值得我们寻访，值得我们坚守，值得我们颂扬……”

(郁旭光 文/图)